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Notera!

Viktigt 1.

Viktigt 2.

Viktigt 3.

I instruktionsboken anvands férkortningen moh, som utlases meter dver havet.
M&h &r ett matt som anger hdjden (Z-koordinaten) i férhallande till den “fiktiva
havsytan” som Sveriges nationella referenssystem RH 2000 (Rikets H6jdsystem
2000) bygger pa och som definieras av Normaal Amsterdams Peil (NAP), en
punkt i Amsterdam som anvands som nollpunkt.

Z-FIX Huvudstdng, den inbyggda teleskopstangen och den tillhérande férldngnings-
stdngen ar av aluminium och ar ddrmed stromférande!

Detta kan vara sarskilt viktigt att beakta vid arbete nara t ex Iuftburna starkstréms-
ledningar.

Tank pa att en laserstrale kan reflekteras i t ex en glasruta/spegel och darmed
returneras/detekteras i felaktig héjd och déarmed ge en felaktig héjdreferens!

Z-FIX &r ett matinstrument, som férvisso tal tuffa tag, men om olyckan &r framme
kan elektroniken bli skadad och darmed ge felfunktion.

Det kan ocksa uppsta sprickor i hélje eller glas till féljd av t ex fallskador, vilket i
sin tur kan ge méjlighet for fukt att ga in i matinstrumentet, vilket i sin tur ocksd
kan ge felfunktion.

Ha darfér foér vana att kontrollera Z-FIX funktion med jémna mellanrum, eller nar
ni_misstanker att den kan ha tagit skada, enligt Tillampningsexempel 11, sidan 24.
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INLEDNING

VAD AR Z-FIX?

Z-FIX &r en elektronisk avvagningsstang, avsedd att anvéndas for hdjdavvagning. Den arbetar ihop
med bygglaser.

Z-FIX bestar i stora drag av: Datorhuvud
Huvudstang med inbyggd teleskopsténg
Férlangningsstang
Fastplatta for lasermottagare
Vaska
Fotring

(Se illustration pa nasta sida.)

HUR FUNGERAR Z-FIX?

Vid traditionell utsattning utgar du ifran instrumenthdjden och du raknar ut alla héjder manuellt.
Vid utsattning med Z-FIX utgar du ifran fixhéjden.

Du programmerar in fixhdjden i datorhuvudet en enda géng, sedan riéknar Z-FIX sjalv ut héjderna.
Metoden ar enkel:

1. Stall huvudstangen pa en fixhdjd, dvs en bestdmd héjdpunkt dver havet.

2. Flytta datorhuvudet med lasermottagaren sd att mottagaren ligger i nivd med bygglasern
och ger signal. L3s fast datorhuvudet.

3. Programmera in fixhdjden i datorhuvudet.

Nar fixhéjden ar inprogrammerad ar Z-FIX klar fér anvéandning. Nu kan du férflytta datorhuvudet
uppat och nedat pa stangen.

Nar du flyttar datorhuvudet och mottagaren ger signal visar displayen den hojd over
havet som du har i botten pa huvudstangen.

Oavsett vart du &n flyttar datorhuvudet pd stangen, visar displayen alltid den héjd 6ver havet som
du har i botten pd huvudstdngen, nar du far signal. Detta &r Z-FIX’s grundprincip!

ATT ANVANDA Z-FIX!
Med Z-FIX 6verfor du ritning till verklighet direkt:
Las av pa din ritning vilken hojd du ska ha. Flytta datorhuvudet pa stdngen tills displayen visar

den dnskade héjden. L3s fast datorhuvudet. N&r du sedan far signal har du den énskade héjden i
botten pa huvudstangen.



KOMPLETT Z-FIX-UTRUSTNING
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PROGRAMOVERSIKT

I datorhuvudet finns tva olika program inlagda: ett huvudprogram och ett underprogram.
Programmen jobbar parallellt och oberoende av varandra.

DRIFTLAGE PROGRAMMERINGSLAGE
Huvudprogram: "Z-FIX Hojdmatning” Programmering héjdmatning
Underprogram: "Nollskala” Programmering nollskala
HUVUDPROGRAMMET

e Kallas fér "Z-FIX H8jdmatning”.
e "Z-FIX H6jdmétning” ar det program som du utgar ifran vid nastan all hojdsattning.
e Nar du startar Z-FIX hamnar du i huvudprogrammets driftlage.

e Idriftlage visar displayen vilken h&jd 6ver havet du har i botten pd huvudstdngen, nar du far
signal. (Férutsatt att en fixh6jd ar inprogrammerad.)

e [ programmeringslage programmerar du in fixhdjden. Du kan programmera in héjder mellan
0,000 m och +/-9999,999 moh (meter dver havet).

e N&rdu programmerat in en fixhjd och dtergatt till driftldge, kan du inte ga tillbaka till huvud-

programmets programmeringsldge. Det &r en sdkerhetsatgédrd. Om du har programmerat fel
eller om du vill programmera in en ny fixhéjd maste du stéanga av Z-FIX och starta om.

UNDERPROGRAMMET

o Kallas for “"Nollskala” och utgdr ett komplement till “Z-FIX H8jdméatning”.
e Syftet med "Nollskala” @r att du kan nollstélla en valfri hdjd.

e I programmeringslége nollstéller du héjden.

e Nardu har nollstéllt en héjd och atergatt till driftlage, utgar "Nollskala” fran +00,000 m och
|6per uppat och neddt som en termometerskala.

e Att anvanda “Nollskala” i kombination med “Z-FIX H6jdmatning” ger dig unika méjligheter att
shabbt och enkelt 16sa utsattningsproblem, t ex vid héjdsattning under angiven hdjd, kontroll
av nivaskillnader, sektionering, massaberakningar, mm.



KNAPPFUNKTIONER

1. Start / Ljusknapp (gul med lampsymbol):
e Startar enheten.

Fungerar darefter som ljusknapp. r ™

2. Programmeringsknapp (réd):
e Intar programmeringslége i

—

"Z-FIX Hojdmatning” respektive @ _______ I
"Nollskala”.
e Fungerar darefter som markor- .
forflyttare i bada programmen. @ _______ (e ;_‘ + - ‘

RETURN _ ON
OFF -

3. Returknapp (brandgul):

o Atergdr fran programmeringslage till driftlage.
e [ driftlage anvands returknappen for att kontrol- @ @ @

lera hur mycket batterikapacitet som kvarstar.

Displayen visar en skala for alkaliska batterier

samt en skala fér laddningsbara batterier:

o fulla staplar = fullt batteri

e tomma staplar = tomt batteri

Nar det ar valdigt lite kapacitet kvar i batterierna, kommer aven texten "BATT"” fram (med
automatik) i displayen.

4. Plusknapp och minusknapp (gula):

Vaxlar mellan "Z-FIX H&jdmatning” och "Nollskala”.

e I programmeringsldage anvands plus- och minusknapparna for att programmera siffertecken.
Bada knapparna ar kopplade till samma sifferslinga, 0-9. Plusknappen gar framat i slingan,
minusknappen gar bakat.

AVSTANGNING

Tryck samtidigt ned brandgul knapp och gul knapp med lampsymbol i ca 3 sekunder. Displayen
visar darefter: Z-FIX Avstdangd!

ERROR

Om texten "ERROR” visas i displayen har ett anvandarfel uppstatt:

Anvandaren har forflyttat Z-FIX-datorhuvud i programmeringsléget innan man atergatt till driftlage
i "Z-FIX Héjdmaétningsprogram”. Sting av Z-FIX, starta om och programmera in fixhdjden pa nytt.



HUVUDPROGRAM: Z-FIX HOJDMATNING

Start:

Stéll Z-FIX pa en “fixh6jd”, dvs en bestamd héjdpunkt dver
havet. I detta exempel antar vi att fixhéjden ar 71,38 mdh.
Se bild A.

Forflytta datorhuvudet och lasermottagaren sa att du far sig-
nal fran mottagaren. L3s fast datorhuvudet med |&sskruven.

Starta Z-FIX med ett tryck pa gul knapp med lampsymbol.

Programmering:
Kontrollera att du ar i “Z-FIX H&jdmatningsprogram”.

Intag programmeringsldge genom att trycka en gang pa
rod knapp. En blinkande markoér visar vilket tecken som for
tillfallet kan andras, dvs tecknet for tusental meter.
(Markdren hamnar alltid forst pd detta tecken i héjdmat-
ningsprogrammet.) Med réd knapp flyttar du markdren
vidare till nasta siffertecken.

I detta exempel ska fixhdjden 71,38 mdh programmeras
in i “Z-FIX H&jdmatning”. Flytta med réd knapp markdren
till siffertecknet for tiotal meter. Programmera in siffran
7 genom att trycka 7 ggr pa plusknappen eller 3 ggr pa
minusknappen.

Flytta markoren till siffertecknet for ental meter. Program-
mera in siffran 1 genom att trycka 1 gang pa plusknappen
(eller 9 ggr pd minusknappen).

Flytta markéren till siffertecknet for decimeter. Programmera
in siffran 3 genom att trycka 3 ggr pa plusknappen (eller 7
ggr p& minusknappen).

Flytta markdren till siffertecknet for centimeter. Program-
mera in siffran 8 genom att trycka 2 ggr pa minusknappen
(eller 8 ggr pa plusknappen).

Aterga till driftlage i “Z-FIX H6jdmatning” genom ett tryck
pa brandgul knapp. Eérst nu &r programmeringen avslutad
och férst nu kan datorhuvudet flyttas till nya énskade héjder.

Det gdr att &ndra plustecknet till ett minustecken i huvud-
programmet, men det gors endast vid fixtagning under
havsnivan: I programmeringslage flyttas markéren framat
tills plustecknet blinkar. Tryck sedan en géng pa plus- eller
minusknappen.

(I nollskaleprogrammet dndras +/- tecknet p& samma sétt.)

Z-FIX Héjdmatn.
+ 00,000 m

PROGR:H&jdmatn.
+{0000,000 m

PROGR:H&jdmaétn.
+00[70,000 m

PROGR:H&jdmatn.
+0071],000 m

PROGR:H&jdmatn.
+0071,300 m

PROGR:H6jdmatn.
+0071,380 m

Z-FIX H6jdmatn.
+ 71,380 m




Exempel huvudprogram:

Antag att du ska schakta foér en byggnad. "Fardig golvhdjd”
ska vara 72,26 moh. Fixhéjden 71,38 mdh ar redan inpro-
grammerad enligt féregdende sida.

I stallet for att pa traditionellt vis rakna ut hdjden manuellt,
flyttar du datorhuvudet med mottagaren sa att displayen
visar den 6nskade héjden 72,26. L3s fast datorhuvudet.

Hall stdngen s& att du far signal. Nar du far signal har du
héjden 72,26 méh i botten pa huvudstdngen. Se bild B.

UNDERPROGRAM: NOLLSKALA

Du ska nu schakta for 3 olika hdjder under “Fardigt golv”
(72,26 moh):

schakt platta: -0,34 m
schakt sula: -0,58 m
schakt dranering: -0,78 m

Kontrollera att utgdngshéjden 72,26 star i displayen.

Tryck p& plus- eller minusknappen fér att komma till noll-
skalan. Nollskalan visar i detta exempel +00,880 m.

Programmering / Nollning:
Intag programmeringsldge genom ett tryck pa réd knapp.
Markéren blinkar nu pa plustecknet.

Flytta markéren till tusentalmeter genom ett tryck pa rod
knapp. Siffrorna i displayfénstret nollas d3 automatiskt.

Aterga till driftlage i “Nollskala” genom ett tryck pa brandgul

knapp. Férst nu ar nollningen klar och férst nu kan dator-
huvudet med mottagaren flyttas till nya 6nskade hdjder.

Flytta datorhuvudet tills displayen visar -0,34 m. L3s fast
datorhuvudet. Schakta tills du far signal. N&r du far signal
har du ratt schakthdjd for plattan i botten pa huvudstangen.

Flytta datorhuvudet tills displayen visar -0,58 m. L3s fast.
Schakta tills du far signal. Nar du far signal har du réatt
schakthojd for sulan i botten p& huvudstdngen.

Flytta datorhuvudet tills displayen visar -0,78 m. L8s fast.
Schakta tills du far signal. Nar du far signal har du rétt
schakthojd for draneringen i botten pa huvudstangen.

FG +72,26

F

-058 .

Z-FIX H6jdmatn.

+ 72,260 m
Nollskala
+ 00,880 m

PROGR:Nollskala
H0000,880 m

PROGR:Nollskala
+{0000,000 m

Nollskala
+ 00,000 m

Nollskala
- 00,340 m

Nollskala
- 00,580 m

Nollskala
- 00,780 m

Ovanstdende visar hur man nollar en héjd, samt ett exempel pd anvéndning av Nollskala.
Samma héjdmatning utférs dven enkelt med hjélp av teleskopstangen, se ex 4a, sidan 13.




STANGER OCH SKALOR

I en Z-FIX Grundutrustning ingdr, forutom Z-FIX Datorhuvud, en huvudstdng med en inbyggd tele-
skopstang och som extra tillbehér finns en férldngningsstang.

Alla de tre olika stdngerna har en bestdmd framsida och en bestamd baksida. Fargade langsgaende
linjer anger vilken sida som &r fram- respektive baksida. P& bada sidor &r skalor tryckta. Skalorna
&r olika pa de tre stangerna och de &r avsedda att anvéndas pa olika satt. Beskrivning féljer nedan:

HUVUDSTANG 1
2,21 'y
FRAMSIDA = Gul grundskala
e Graderingen bérjar i botten p& huvudstdngen
och |6per uppat, fran 0,0 - 2,21 m.
e Gul grundskala &r likvardig med mattskalor

pa traditionella avvégningsstanger. Gul

Anvandningssatt:

1. Som traditionell avvégningsstang, om t ex
batterierna tagit slut eller om datorhuvudet L
gatt sénder: 0,0
Lossa lasermottagaren fran Z-FIX, satt fast
mottagaren pa en vanlig mottagarplatta och
anvand stangens framsida pd samma sétt
som en traditionell avvagningsstang.
Férdelen med detta ar att du slipper ha med
dig en extra stang och att du fortfarande kan
anvénda dig av teleskopstangen.

2. Som mattstock fér ldngder mellan 0,0 - 2,21 m.

HUVUDSTANG i

BAKSIDA = Svart langdskala
e Graderingen bérjar pa 2,08 m och I6per upp till 4,21 m.

Anvandningssatt: Svart

1. Som mattstock for langder mellan 2,08-4,21 m:
Dra ut teleskopstangen maximalt. Det ger dig
en mattstock som méter upp till 4,21 m.
L&s av skalan pa huvudstangens baksida, ej pa
teleskopsténgen. 2,08 W




TELESKOPSTANG

FRAMSIDA = Gul teleskopskala

e Maximal utdragbar langd ar 2,0 m.

e Graderingen bérjar ovanfér den svarta plastfoten i botten pa
teleskopstangen och l6per uppat, frén 0,0 - 2,0 m.

e Skalan ska alltid l4sas av hégst upp pa teleskopstangen, dvs
i botten pa huvudstangen. (Se pil i illustration brevid.)

e Talet du laser av pa skalan talar om hur mycket du har dragit
ut teleskopstdngen. Om det t ex star 27 pa skalan, har du
dragit ut stdngen 27 cm. Om du drar ut teleskopstangen
maximalt, star det 200 pa skalan.

Anvindningsomraden:
1. Vid héjdsattning under angiven héjd
2. Vid massaberakning foére fylining

BAKSIDA = Rod sektioneringsskala

e Maximal utdragbar langd ar 2,0 m.

e Graderingen bérjar ovanfér den svarta plastfoten i botten pa
teleskopstangen och l6per uppat, frén 2,0 - 0,0 m.

e Skalan ska alltid l4sas av hégst upp pa teleskopstangen, dvs
i botten pa huvudstangen. (Se pil i illustration brevid.)

e Talet du léser av talar om hur mycket du har skjutit in tele-
skopstdngen. Allteftersom du drar ut stdngen minskar skalan.
Om det t ex star 27 pa skalan, fattas det 27 cm for att
stdngen ska vara utdragen maximalt. Om du drar ut tele-
skopstangen maximalt, star det 0 (noll) pa skalan.

Anvandningsomraden:
1. Sektionering / Projektering
2. Fixtagning vid stora nivaskillnader

FORLANGNINGSSTANG

FRAMSIDA = Forldangning pa gul grundskala
e Graderingen bérjar pa 2,21 m och I6per upp till 4,36 m.

Anvandningssatt:
1. Som férldngning pd huvudstdngens framsida och dess gula
grundskala.

BAKSIDA = Svart grundskala
e Graderingen bérjar pa 0,0 m och I6per upp till 2,20 m.

Anvandningssatt:

1. Som alternativ till huvudstdngens framsida:
Vand stdngen upp och ned s& att plastfoten kommer nedat.
P& detta vis kan du anvénda férlangningsstangens baksida
pa exakt samma satt som huvudstangens framsida.
Foérdelen &r att du inte bar pa teleskopstangen, som véager
ca 0,7 kg. Vid utsattning, dar teleskopstangen inte kommer
till anvandning, ar férlangningsstangen ett latt alternativ.

Gul

Rod

4,36 M

2,21 -

Gul

2,20 'y

x]

Svart
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Ex 1. PROGRAMMERA IN FIXHOJD

Bygglasern star uppstéalld och ger signal.
Fixhdjden ar 71,38 moéh.

Stall huvudstdngen pa fixhéjden.

Flytta datorhuvudet med lasermottagaren j
sa att du far signal. L3s fast datorhuvudet.

FIX: 471,38 /

\‘\

Starta enheten med ett tryck pa gul knapp
(med lampsymbol) och programmera in fix-
héjden 71,38 mdh enligt féljande:

1. Kontrollera att du ar i "Z-FIX H8jdmatningsprogram”.
2. Intag programmeringsldge genom ett tryck pa réd knapp.

3. Flytta markdren med hjalp av réd knapp till siffertecknet for tiotal meter. Programmera in
siffran 7 genom att trycka 3 ggr pd minusknappen (eller 7 ggr pa plusknappen).

4. Flytta markoren till siffertecknet for ental meter. Programmera in siffran 1 genom att trycka 1
gang pa plusknappen (eller 9 ggr p& minusknappen).

5. Flytta markdren till siffertecknet fér decimeter. Programmera in siffran 3 genom att trycka 3
ggr pa plusknappen (eller 7 ggr p& minusknappen).

6. Flytta markéren till siffertecknet for centimeter. Programmera in siffran 8 genom att trycka 2
ggr pa minusknappen (eller 8 ggr pa plusknappen).

7. /Kterg% till driftldge i “Z-FIX Hojdmatningsprogram” genom ett tryck pd brandgul knapp.
Nar fixhéjden ar inprogrammerad och du har dtergatt till huvudprogrammets driftldge,
ar Z-FIX klar for anvandning. Nu rdaknar Z-FIX sjdlv ut héjden 6ver havet.

Nar du flyttar datorhuvudet pad stdngen och far signal, visar displaven den hoéjd 6ver havet
som du har i botten p& huvudstdngen.

FORUTSATTNINGAR

I exempel 1 ovan programmerade vi in fixhdjden 71,38 moh.
I alla resterande exempel utgdr vi ifrén féljande:

e att bygglasern redan ar uppstalld och ger signal
e att fixhdéjden ar 71,38 mdh och att den redan ar inprogrammerad i Z-FIX
e att bygglasern ej har flyttats

For att undvika l18nga upprepningar férkortas “Z-FIX datorhuvud, lasermottagare och
fastplatta” till endast "huvud” i den kommande texten.

10



Ex 2. VANLIG HOJDSATTNING / FLUKTNING DIREKT

2a. Huvudstdng

Du ska satta ut tre olika héjder: 71,17,
72,46 och 72,03 moh.

n

Eftersom fixhdjden redan ar inprogram-

merad vet du att nar du far signal visar
displayen den h6jd dver havet som du har D.

i botten p& huvudstangen. y S 22
[+ 71,17/ [ + 72,46 /1 + 72,03 fn
\ .

Den forsta héjden som du ska satta ut
&r 71,17 moh. Flytta huvudet pa huvud-
stangen tills displayen visar 71,17. L3s
fast. Hall stdngen s& att du far signal. N&r
du far signal har du héjden 71,17 i botten
o o .« . .
pa huvudstangen, se ex 1 i illustrationen
brevid.

Den andra héjden som du ska satta ut &r 72,46 moh. Flytta huvudet pa huvudstdngen tills displayen
visar 72,46. L3s fast. H3ll stdngen s3 att du far signal. Nar du far signal har du héjden 72,46 i botten

pd huvudstdngen, se ex 2.

Den tredje hdéjden som du ska séatta ut &r 72,03 méh. Flytta huvudet pa huvudstangen tills displayen
visar 72,03. L3s fast. H3ll stdngen s3 att du far signal. Nar du far signal har du héjden 72,03 i botten

pd huvudstdngen, se ex 3.

2b. Huvudstang + Forlangningsstang

Om huvudsténgens langd inte racker till,
t ex vid utsattning i kuperad terrang eller
vid djupa schakter, kan du férlanga huvud-
stdngen med férlangningsstangen.

Hojdsattning med bade huvudstdng och
férlangningsstang gar till p& samma sétt
som med enbart huvudsténg.

I detta exempel har du en djupschakt. Den
onskade schaktbotten ar 69,20 méh.

Huvudstangens ldngd racker inte till for
att du ska nd att fa signal. Férléang huvud-
stangen med foérldngningsstangen.

Flytta sedan huvudet upp pa férlangningsstangen tills 69,20 star i displayen. L3s fast huvudet.
Schakta tills du far signal. N&r du far signal har du den 6nskade héjden 69,20 i botten pd huvud-

stdngen.
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2c. Huvudstdng + Teleskopstdng

Har ska du géra exakt samma hojdsatt-
ning som i ex 2b, fast med hjalp av
teleskopstangen istéllet fér férlangnings-
stdngen. P3 s vis slipper du hamta/kdpa
forlangningsstangen.

Men forst lite fakta om teleskopstangen:

Teleskopstdngens totala utdragbara langd
&r 2,0 m. Om du drar ut teleskopstdngen
maximalt hamnar du pa en héjd som lig-
ger 2,0 m langre ned an vad displayen
visar, nar du far signal. Varfor?

Jo, displayen visar ju alltid den héjd dver
havet som du har i botten p3 huvudstangen. Men botten pa teleskopstangen &r 2,0 m langre ned.

L3t oss omsatta teorin till praktik:

Den 6nskade schaktbotten ar fortfarande 69,20 moh. Huvudstdngens langd récker inte till for att
na att fa signal. Darfor drar du ut teleskopstdngen maximalt. I botten p& teleskopstangen ska du
ha hojden 69,20 moéh. Botten pd huvudstangen sitter 2,0 m hogre upp, vilket ger héjden 69,20 +
2,0 = 71,20 méh. Flytta huvudet tills det star 71,20 i displayen. L3s fast.

Nu nar du far signal har du héjden 71,20 méh i botten pd huvudstdngen, och i botten pa tele-
skopstdngen har du den 6nskade schakthdjden 69,20 méh.

Sammanfattning exempel 2c:

Ta den onskade héjden (69,20), addera med 2,0 (69,20 + 2,0=71,20), flytta huvudet tills
displayen visar det nya talet (71,20) och dra ut teleskopstdngen maximalt. Nar du far signal
har du den &nskade héjden i botten pa teleskopstangen.

2d. Huvudstdng + Forlangningsstang + Teleskopstang

Nu har du en annu djupare schakt. For
att klara av denna héjdsattning méste du
anvanda alla tre sténgerna och kombinera
I6sningarna ur exemplen 2b och 2c.

Den 6nskade schakthdjden ar 67,10 moh.
67,10 ska du ha i botten pa teleskopstang-
en.

Addera 67,10 med 2,0. (2,0 = teleskop-
stangens totala utdragbara ldngd).

Detta ger dig héjden 69,10 i botten pa
huvudstdngen.

Satt pad forlangningstdngen och flytta
huvudet upp pa férlangningstangen tills
displayen visar 69,10. L3s fast.

Dra ut teleskopstdngen maximalt. Nar du
far signal har du héjden 69,10 i botten pa huvudstdngen, och 2,0 m langre ner har du den dnskade
schakthdjden 67,10 i botten pa teleskopstdngen.

I detta exempel har du klarat av en hdjdsattning dar mathéjden ar ca 6 m.
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Ex 3. TA REDA PA MELLANSKILLNAD MED NOLLSKALA

Du ska ta reda pa hojdskillnaden mellan
tva hojder.

Stéll huvudstdngen pd den héjd som du
ska utgd ifran, i detta exempel "Férdigt
golv” fér HUS A. Justera huvudet s3 att du J +00.,00
far signal. G& 6éver pa nollskalan och nolla. ——
(Se nollning sid 6.)

——

+ 00,50

Stéll huvudstdngen pd “Fardigt golv” for
HUS B. Justera huvudet sa att du far signal.
Lds av i displayen hur stor hdjdskillnaden
ar. I detta fall var hdjdskillnaden + 0,5 m.

Oavsett om fixhdjden ar inprogrammerad
eller ej, kan du alltid g& éver p& nollskalan,
nolla och ta reda pa héjdskillnader.

Ex4. HOJDSATTNING UNDER ANGIVEN HOJD /
FLUKTNING DIREKT

4a. Huvudstdng + Teleskopstang

I det har exemplet ska du schakta fér en
vag. Men det kunde lika garna ha varit
schakt fér en parkering, en mur, en gron-
yta etc. Det viktiga med exemplet ar att
du ska schakta féor manga olika héjder,
och alla dessa olika hojder har samma

overbyggnad (ex grus- eller jordlager).

"

I exemplet ar héjderna for “Fardig gata
71,00, 71,18 och 71,35 moh. Gemensamt
for dessa hojder ar att schaktbotten ska
ligga 50 cm djupare, pga en 6verbyggnad
med 50 cm grus.

Vid ex 1 ska "Fardig gathdjd” vara 71,00

moh. Flytta huvudet p@ huvudstdngen

tills displayen visar 71,00. L3s fast. Dra ut teleskopstangen 50 cm. L&s av pa teleskopstangens
framsida, dvs pa gul teleskopskala, var du har 50 cm. L3s fast teleskopstangen. Schakta tills du
far signal. N&r du far signal har du héjden for “Fardig gata” 71,00 méh i botten pa huvudstdngen,
och i botten pa teleskopstangen har du den dnskade schakthéjden.

Vid ex 2 ska "Fardig gathdjd” vara 71,18 méh. Flytta huvudet tills displayen visar 71,18. L3s fast.
Teleskopstangen é&r fortfarande utdragen 50 cm. Schakta tills du far signal. N&r du far signal har
du héjden for “Fardig gata” 71,18 moh i botten pa huvudstangen, och i botten pa teleskopstédngen
har du den énskade schakthdjden.

Vid ex 3 ska "Fardig gathdjd” vara 71,35 méh. Flytta huvudet tills displayen visar 71,35. L3s fast.
Teleskopstangen é&r fortfarande utdragen 50 cm. Schakta tills du far signal. N&r du far signal har
du héjden for "Fardig gata” 71,35 moh i botten pa huvudstdngen, och i botten pa teleskopstdngen
har du den 6nskade schakth&jden.

P& ovan beskrivna satt kan du utgd ifran ritningen direkt, utan att behéva rékna ut héjderna ma-
nuellt.
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4b. Huvudstiang + Nollskala

Har ska du gora en terrassering fér en bygg-
nad. Du har tre olika héjder att schakta for:
plattan, sulan och draneringen.

"Fardig golvhdjd” ska vara 71,85 mdéh. Det
ar den hojden som du ska utga ifrén. Flytta
huvudet tills 71,85 stdr i displayen. L3s fast.

Ga till ex 1. Lyft upp huvudstangen och hall
den sa att du far signal pa hojden 71,85.
Nu ser du i luften var héjden fér “Fardigt
golv” hamnar. Ga 6ver pa nollskalan och
nolla. (Du nollar héjden fér “Fardigt golv”,
eftersom det ar den hdjden som du ska
utgd ifran.)

Ga till ex 2. Har ska du schakta for plattan. Du vet att plattan ska ligga 0,3 m under “Fardigt golv”.
Flytta huvudet uppat pa huvudstangen tills det star -0,30 i displayen. Las fast. Schakta tills du far
signal. N&r du far signal har du ratt schakthéjd for plattan i botten pa8 huvudstangen.

Vid ex 3 ska du schakta for sulans botten, som ska ligga 0,7 m under “Fardigt golv”. Flytta huvudet
tills det star -0,70 i displayen. Las fast. Schakta tills du far signal. N&r du far signal har du réatt
schakthojd for sulan i botten p& huvudstdngen.

Och vid exempel 4 ska du schakta fér draneringen, som ska ligga 1,0 m under “Fardigt golv”. Flytta
huvudet tills det star -1,00 i displayen. L3s fast och schakta tills du far signal. Nar du far signal har
du ratt schakthéjd for dréneringen i botten pd huvudstdngen.

Sammanfattning exempel 4a och 4b:

Om man vid hojdsattning under angiven héjd ska utgd ifran samma hojd hela tiden, som i
ex 4b, &r det smidigt att anvénda nollskalan. Man nollar den héjd som man ska utgd ifran
och flyttar sedan huvudet till de énskade “delhdjderna”.

Om man daremot ska utgd ifr8n manga olika héjder och alla de olika héjderna har samma
6verbyggnad, som i ex 4a, ar det battre att anvanda teleskopsténgen.

4c. Huvudstdng + Teleskopstdng + Noliskala

I detta exempel ska du schakta for en 1
brunn. Héjden fér “Fardigt brunnslock” ar

71,38 moh. Schaktbotten ska ligga 2,25 || g
m under 71,38. :

FB + 71,38
Héjden du ska utgd ifrén &r hdjden for + 00,00

"Fardigt brunnslock”, dvs 71,38 moh. ™
Flytta huvudet tills 71,38 star i displayen.
Las fast. Nar du far signal har du hojden

71,38 i botten pa huvudstangen, se ex 1.

Nu vet du att du ska ned 2,25 m. Dra ut
teleskopstdngen maximalt, dvs 2,0 m.
Men det racker inte. G3 darfér éver pa
nollskalan och nolla. Flytta huvudet uppat
tills displayen visar -0,25. Las fast.

Schakta tills du far signal. N&ar du far signal har du schaktbotten 2,25 m under "Fardigt brunnslock”,
se ex 2.
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Ex 5. STICKPROVSTAGNING VID HOJD OKAND

( MARKPROJEKTERING / SEKTIONERING )

I exemplen 5a, 5b och 5c ska du géra stickprovstagning. Du ska ta reda pd markens hojd dver havet.
Den enda héjd som du kanner till &r fixhéjden. I och med att den redan ar inprogrammerad vet

du att nér du far signal visar displaven den héjd éver havet som du har i botten pd huvudstangen.

OBS! Om man inte vill flytta bygglasern under arbetets gdng, maste lasern std s pass hogt upp
att signalen nar éver den hégsta hdjd som ska métas.

5a. Huvudstdng

Ga till ex 1. Stall huvudstangen pa backen.
Flytta huvudet s3 att du far signal. Las av
i displayen vilken hdjd dver havet du har i
botten pd8 huvudstdngen. Dar star 70,78.
Vid ex 1 &r hdjden dver havet 70,78 m.

Ga till ex 2. Stall huvudstangen pa backen
Flytta huvudet s3 att du far signal. Las av
i displayen vilken hdjd dver havet du har i
botten pd8 huvudstdngen. Dar star 71,38.
Vid ex 2 ar hdjden dver havet 71,38 m.

Ga till ex 3. Stall huvudstangen pa backen.
Flytta huvudet s3 att du far signal. Las av
i displayen vilken hdjd dver havet du har i
botten pa8 huvudstdngen. Dar star 72,08.
Vid ex 3 ar hdjden dver havet ar 72,08 m.
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5b. Huvudstdng + Teleskopstdng

Du ska géra stickprovstagning
igen, dvs ta reda pd markens
hdjd éver havet.

(4]

Bdrja langst ned i backen vid
ex 1.

Har &r hojdskillnaden sa stor att
du inte nar att flytta huvudet
o o .
uppe pa huvudstangen nar tele-

skopstangen &r utdragen.

Flytta darfér huvudet tills dis-
playen visar en héjd med helt
metertal, s3 hégt upp som méj-
ligt p& huvudstangen.

I detta exempel far du fram
héjden 71,00 nar huvudet sit-
ter hogt upp pa huvudstdngen.
Las fast huvudet pd 71,00. Nar du sedan far signal vet du att du har héjden 71,00 moh i botten
pd huvudstangen.

Dra ut teleskopstangen. I detta exempel far du ut teleskopstdngen maximalt, dvs 2,0 m. Nu &r
fragan, vilken héjd har du i botten pa teleskopstangen nér du far signal?

I botten pa huvudstdngen har du 71,00. Botten pd teleskopstangen &r 2,0 m ldngre ned. Det ger
71,00 - 2,0 = 69,00. Du har héjden 69,00 méh i botten pa teleskopstangen nér du far signal.

Ga till ex 2. Huvudet sitter kvar pa8 samma stille. Du har fortfarande 71,00 i botten pa huvudstadngen
nar du far signal. Skjut in teleskopstdngen. Lds av pd rod sektioneringsskala, nar du far signal, hur
mycket du har skjutit in teleskopstangen. Dér stdr 0,70 m. Du ligger 0,70 m hogre &n nar du har
teleskopstangen helt utdragen. Du ligger 0,70 m éver 69,00. Héjden vid ex 2 &r 69,70 méh.

Ga till ex 3. Skjut in teleskopstangen. Las av pa rod sektioneringsskala hur mycket du har skjutit
in teleskopstdngen, nar du far signal. Dar stdr 1,60 m. Du ligger 1,60 hégre &n nar du har tele-
skopstdngen helt utdragen. Du ligger 1,60 éver 69,00. Vid ex 3 &r hojden dver havet 70,60 m.

Ga till ex 4. Skjut in teleskopstangen. Har far du in teleskopstdngen maximalt. Det betyder att du
ligger 2,0 m éver 69,00, dvs pa 71,00 méh.

Men egentligen behdver du inte géra additionen ldngre. I och med att teleskopstangen &r helt inskju-
ten kan du istéllet l1asa av héjden i displayen. I ex 1 stillde du huvudet pa ett jamnt tal, 71,00. Och
du har inte flyttat huvudet sen dess. S3 vid ex 4 ldser du helt enkelt av displayen, som visar 71,00.

Ga till ex 5. Flytta huvudet s3 att du far signal. Las av héjden i displayen. Dar star 72,08. Vid ex 5
ar hdéjden 6ver havet 72,08 m.
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5c. Huvudstdng + Forlangningsstadng + Teleskopstang

Du ska aterigen géra stickprovs-

tagning, dvs ta reda p& markens + 69,00 % + 69,00 %
hdjd éver havet. B m

Borja langst ned i backen vid 1 > 3 4 5
ex 1.

_ o . o l ] J_D_= [ i
Har ar det sa djupt att du maste . 69,00/’ . 69,00/’ . 71'00/- N 71’00/:_ + 72.50

forlanga huvudstangen med for-
langningsstdngen.

Flytta sedan huvudet upp pa for-
langningsstangen tills displayen
visar en hdjd med ett helt meter-
tal, sa hégt upp som méjligt pd
forlangningsstangen.

I det har exemplet far du fram
héjden 69,00 nara toppen pa
forlangningsstdngen. L3s fast
huvudet pa 69,00. Nar du se-
dan far signal vet du att du har
héjden 69,00 méh i botten pa
huvudstangen.

Dra ut teleskopstangen. I det har exemplet far du ut teleskopstdngen maximalt, dvs 2,0 m. Vilken
héjd har du da i botten pa teleskopstangen?

N&r du far signal har du 69,00 i botten p& huvudstangen, och 2,0 m léngre ned har du 67,00 (=
69,00 - 2,0). Vid ex 1 har du héjden 67,00 méh i botten pa teleskopstangen.

Ga till ex 2. Las av pa rod sektioneringsskala, nar du far signal, hur mycket du har skjutit in tele-
skopstdngen. Dar stdr 1,80 m. Du ligger 1,80 hogre &n nar du har teleskopstdngen helt utdragen.
Du ligger 1,80 éver 67,00. Hdjden vid ex 2 ar 68,80 mdh.

Ga till ex 3. Du provar att fa signal nar teleskopstangen ar helt inskjuten. Det gar inte. Huvudet
sitter for hogt upp. Det ar dags att rationalisera bort férlangningsstangen:

Fall ned stdngen. Flytta huvudet 2,0 m nedat, fran férldngningsstangen éver pd huvudstadngen.
Ta loss forlangningsstdngen. (I detta exempel flyttar vi huvudet 2,0 m nedat. I ett annat exempel
hade 2,0 m kanske varit for mycket. I sa fall flyttar man huvudet endast 1,0 m. Det viktiga &r att

man flyttar huvudet till ett annat helt metertal.)

N&r du flyttat huvudet 2,0 m nedat och I3st fast det, visar displayen 71,00. Du har héjden 71,00 i
botten pa huvudstdngen nér du far signal. Om du nu, vid ex 3, skulle f& ut teleskopstangen maxi-
malt skulle du ha 69,00 i botten pa teleskopstangen. Men du far inte ut teleskopstdngen maximalt.
Las av pa rod sektioneringsskala, nar du far signal, hur mycket du har skjutit in teleskopstangen.
Déar star 1,30 m. Du ligger 1,30 m hégre &n nar du har teleskopstdngen helt utdragen. Du ligger
1,30 éver 69,00. Vid ex 3 ar hdéjden éver havet 70,30 m.

Ga till ex 4. Har far du in teleskopstdngen maximalt. Eftersom du nu ndr huvudet &r det bara att ldsa
av i displayen vilken hojd 6ver havet du har i botten pa8 huvudstangen. Displayen visar 71,00 méh.

Ga till ex 5. Flytta huvudet s3 att du far signal. Las av i displayen vilken hojd éver havet du har i
botten pd huvudstangen. Displayen visar 72,30 méh.
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Ex 6. MASSABERAKNING FORE FYLLNING

6a. Huvudstdng + Nollskala

I det har exemplet ska du gora en fyllining.
Det kan t ex vara fyllning for en byggnad, 1

en parkering, en gronyta eller liknande. 3
Du ska berdkna hur mycket massor, ex ﬂ

8

lera, jord eller grus, det gar at for att gora "
denna fyllning.

P& din ritning ser du att terrassen ska
ligga pa héjden 72,38 méh. Héjden 72,38
&r den hojd som du ska utga ifran. Flytta
huvudet tills det stdr 72,38 i displayen.
L3s fast.

5 =
+ 72,38 -1,50 /171 -0,50
-J-_.QQ,QQ;D. B

Ga till ex 1. Hall stdngen sa att du far sig-
nal. Nar du far signal ser du i luften var du
har den énskade héjden 72,38. Ga éver pa nollskalan och nolla. Du nollar sdledes héjden 72,38.

Ga till ex 2. Stall huvudstangen pa marken. Flytta huvudet sa att du far signal. Displayen visar da
-1,50. Du ligger 1,5 m under den héjd som du ska upp till. Alltsd ska du fylla upp 1,5 m fér att
komma upp till terrasshdjden 72,38 mdh.

Ga till ex 3. Flytta huvudet sa att du far signal. Displayen visar da -0,50 m. Har ligger du 0,5 m
under den héjd som du ska upp till. Du maste fylla upp 0,5 m for att komma upp till 72,38 méh.

Ga till ex 4. Nar du far signal visar displayen +0,25 m. Har ligger du 0,25 m dver 72,38. Du maste
schakta bort 0,25 m for att komma ned till 72,38 méh.

6b. Huvudstdng + Teleskopstang + Nollskala

Du ska goéra en fyllning igen, och du ska
berdkna hur mycket massor det gar at for 1
att géra denna fyllning.

I detta exempel &r nivaskillnaderna sa 2 3 4
stora att bdde huvudstdng och teleskop- ﬂ [I
stdng maste anvandas. Héjden som du r =]

ska komma upp till &r 72,38 moh. Flytta
huvudet tills 72,38 star i displayen. L3s
fast.

+ 72,38 j'ﬂ - 1,50
+ 00,00 tUTT

Ga till ex 1. HAll stdngen sd att du far
signal. N&r du far signal ser du i luften
var du har den 6nskade héjden 72,38.
Ga 6ver pa nollskalan och nolla. Du nollar
héjden 72,38.

Ga till ex 2. Stall huvudstdngen pa mark-
en. Flytta huvudet s3 att du far signal. Displayen visar da -1,50. Du ligger 1,50 under 72,38. Du
maste fylla med 1,50 m for att komma upp till 72,38 méh.

Fortsattning pad nidsta sida...
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...fortsattning exempel 6b.

Ga till ex 3. Huvudstdngens langd récker inte for att du ska nd att fa signal. Nu m3ste du ta hjalp av
teleskopstangen. Men flytta férst huvudet nedat tills displayen visar ett helt minustal meter. I detta
exempel &r ndrmaste hela minustal -1,0. L3s fast huvudet pd -1,00. Forflyttningen av huvudet betyder

att nar du far signal &r botten pd huvudstangen 1,0 m under den héjd som du ska komma upp till.

Dra ut teleskopstangen. Las av p& gul teleskopskala, nar du far signal, hur mycket du har dragit ut
teleskopstangen. Dar star det 1,20 m. Hur mycket ska du da fylla?

Jo, 1,0 + 1,20 = 2,2 m. (1,0 = huvudets forflyttning och 1,20 = teleskopstangens utdragna ldngd)
Fran botten pa teleskopstangen har du 2,2 m upp till den énskade héjden 72,38 méh.

G3a till ex 4. N&r du far signal visar displayen fortfarande -1,00, for huvudet har du inte flyttat.

Och pa gul teleskopskala laser du 1,90 m. Det ger 1,0 + 1,9 = 2,9 m fyllning upp till den 6nskade
héjden 72,38 moh.

6c. Huvudstdng + Forlangningsstdng + Teleskopstdng + Nollskala

Du ska aterigen géra en fyllning, och du 3
ska berdkna hur mycket massor det gar _
at for att gora fyllningen.

Denna gang ar hojdskillnaderna s3 stora
att du maste anvanda alla tre sténgerna.
Héjden som du ska komma upp till ar
72,38 moh. Flytta huvudet tills det star
72,38 i displayen. L3s fast.

Ga till ex 1. H3ll stdngen sd att du far
signal. Nar du far signal har du héjden
72,38 i botten pa huvudstdngen. G dver
pa nollskalan och nolla. Du nollar sdledes
héjden 72,38.

Ga till ex 2. Har &r det sd djupt att huvud-
stdngens ldngd inte réacker for att du ska
nd att fa signal. Flytta darfér huvudet till
ett helt minustal meter. I detta exempel
&r narmaste hela minustal -1,0. L3s fast huvudet p& -1,00. Forflyttningen av huvudet betyder att

nar du far signal &r botten pd huvudstdngen 1,0 m under den énskade héjden 72,38.

Dra ut teleskopstangen. Las av p& gul teleskopskala, nar du far signal, hur mycket du har dragit ut
teleskopstangen. Dar stdr 1,80 m. Hur mycket ska du d& fylla?
Jo, 1,0 + 1,80 = 2,80 m. (1,0 = huvudets forflyttning och 1,80 = teleskopstangens utdragna langd).
Det ger 2,80 m fyllning upp till den 6nskade héjden 72,38 moh.

Ga till ex 3. Har &r det &nnu djupare. Du provar med att dra ut teleskopstdngen maximalt. Men
det réacker inte, du far inte signal. Fall ned huvudstangen, satt pa férlangningsstdngen och flytta
huvudet upp pa férlangningsstangen tills displayen visar nésta hela minustal. I detta exempel &r det
-2,0. L3s fast huvudet pd -2,00. Res upp stangen. Nar du nu far signal ar botten pa huvudstdngen
2,0 m under den 6nskade héjden 72,38 moh.

Dra ut teleskopstangen. Las av pa gul teleskopskala, nér du far signal, hur mycket teleskopstdngen

&r utdragen. Dér star 1,90 m. Har har du alltsd 2,0 + 1,90 = 3,90 m fylining upp till 72,38 méh.
(2,0 = huvudets forflyttning och 1,9 = teleskopstangens utdragna langd).
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Ex 7. BERGSSEKTIONERING /
BERAKNING AV SCHAKTMASSOR

I exemplen 7a, 7b och 7c ska du gbra bergssektionering. Du ska ta reda pa hur mycket berg som
ska sprangas bort for att du ska komma ned till en viss héjd.

Att sektionera berg kan jamféras med berdkning av schaktmassor. Vare sig du ska ta reda pa hur
mycket berg som ska sprangas bort eller hur mycket massor som ska schaktas bort, ar metoden
densamma for hur du med hjalp av Z-FIX tar reda p& detta.

OBS! Om man inte vill flytta bygglasern under arbetets gdng, maste lasern st s pass hogt upp
att signalen nar éver den hégsta hdjd som ska métas.

7a. Huvudstdng + Nollskala

Du ska goéra bergssektionering. Hdjden 2
som du ska komma ned till i berget ar
70,78 moh. Det ar den hdjden som du ska
utgd ifrén.

Flytta huvudet tills det star 70,78 i dis-
playen. L3s fast. Ga dver pa nollskalan och
nolla. Du nollar sdledes den héjd som du
ska utgd ifran, dvs 70,78.

Ga till ex 1. Hall stangen sa att du far sig-
nal. N&r du far signal visar nollskalan 0,00.
Det betyder att inget berg behéver sprang-
as bort. Du har den 6nskade héjden 70,78
méh i botten pa huvudstangen.

Fortsatt upp i berget till ex 2. For att fa signal maste du flytta huvudet nedat. Nar du far signal
visar nollskalan +0,60, vilket betyder att du ligger 0,6 m dver 70,78. Du maste spranga bort 0,6
m berg for att komma ned till den 6énskade hdjden 70,78 moh.

Ga till ex 3. Flytta huvudet sa att du far signal. N&r du far signal visar nollskalan +1,30. Har ligger
du 1,3 m dver 70,78. Du maste spranga bort 1,3 m berg foér att komma ned till 70,78 méh.

Vid ex 4 visar nollskalan +1,85 nar du far signal. Har ska du spranga bort 1,85 m berg for att
komma ned till 70,78 méh.

Ett tips!
Ta en sprayburk med firg och spraya direkt pa berget hur djupt det ska borras, allteftersom du far
fram hdjderna nar du sektionerar.
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7b. Huvudstdng + Teleskopstidng + Noliskala

Du ska goéra en bergssektionering
igen, dvs du ska ta reda pa hur
mycket berg som ska sprangas
bort for att du ska komma ned 1 5 3

till en viss hojd. -

Denna gang &r den 6nskade hdjd- +_7.Q,§§,h-" i—_70‘35||;/ + ?0.85{’
en 68,85 moh. 68,85 ar den hoéjd - . {

som du ska spranga ned till. \ |

N&r du tar en titt pd berget ser s L%&s’&

du att héjdskillnaderna ar valdigt ) Rod

stora. Rod -
o - o ?

Huvudstangens langd pa 2,2 m +6885 |~ 017 :

kommer inte att racka for att
sektionera detta berg. Du maste
anvanda teleskopstangen och den
roda sektioneringsskalan.

Men bérja med att stilla huvudet pd ratt hojd:

Ta den 6nskade héjden 68,85 och addera med 2,0 m (= teleskopstangens totala utdragbara léangd).
D3 far du héjden 70,85. Flytta huvudet tills 70,85 star i displayen. L3s fast. Dra ut teleskopstangen
maximalt. Nar du sedan far signal vet du att du har héjden 70,85 i botten pa huvudstangen, och

2,0 m langre ned, i botten pd teleskopstdngen, har du den énskade héjden 68,85.

OBS! Nar du nu ska sektionera berget ska du anvdnda dig av den roda sektioneringsskalan pa
teleskopstangen.

Ga till ex 1. Dra ut teleskopstangen tills du far signal. I detta exempel far du ut teleskopstdngen
maximalt. Sektioneringsskalan visar d& 0 (noll). Det betyder att inget berg ska spriéngas bort. Du
har den 6nskade héjden 68,85 moh i botten pa teleskopstdngen.

Ga till ex 2. For att f8 signal maste du skjuta in teleskopstangen en bit. Las av pa rod sektionerings-
skala, nar du far signal, hur mycket du har skjutit in teleskopstdngen. Dér star 0,70 m. Du maste
spranga bort 0,70 m berg for att komma ned till 68,85 méoh.

Ga till ex 3. Du far skjuta in teleskopstangen ytterligare en bit for att fa signal. Nar du far signal
laser du av pa roéd sektioneringsskala hur mycket du har skjutit in teleskopstdngen. Dér star 1,60 m.
Du maste sprénga bort 1,60 m berg for att komma ned till 68,85 moh.

Ga till ex 4. N&r du far signal ar teleskopstangen helt inskjuten. Du har skjutit in teleskopstangens
hela langd p& 2,0 m. Vid ex 4 ska du sprdnga bort 2,0 m berg fér att komma ned till 68,85 moh.

Om du har skjutit in hela teleskopstdngen och du fortfarande har berg kvar att sektionera, ska du
anvanda nollskalan. S8, g& éver pa nollskalan och nolla.

Ga vidare till ex 5. Fér att fa signal maste du flytta huvudet nedat. Nar du far signal visar displayen

+1,80 m. Vid ex 5 ska du spranga bort 2,0 + 1,8 = 3,8 m berg fér att komma ned till 68,85 mdéh.
(2,0 = teleskopstangens langd och 1,8 = huvudets forflyttning)
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7c. Huvudstdng + Forlangningsstdng + Teleskopstdng + Nollskala

Du ska gbéra en bergssektione-

ring igen, dvs ta reda pa hur +68,68 - +68.68 ~
mycket berg som ska sprangas
bort fér att du ska komma ned
till en viss hojd.

1 2

I detta exempel ar den 6nskade 8 H
héjden 66,68 moh. Det &r den +68,68/[] +68,68/]
héjden som du ska komma ned '

till i berget.

Forst staller du huvudet pd ratt
hojd: Satt férlangningsstangen
pd huvudstdngen. Flytta huvu-
det upp pd férlangningsstang-
en tills displayen visar 68,68
(66,68 + 2,0 = 68,68). L3s fast.

Dra ut teleskopstdngen maxi-
malt. Nar du sedan far signal
vet du att du har héjden 68,68
moh i botten pd huvudstangen,
och 2,0 m langre ned, i botten
pa teleskopstangen, har du den
onskade héjden 66,68 mdh.

Borja sektionera langst ned i backen vid ex 1. Dra ut teleskopstangen tills du far signal. I detta
exempel far du ut teleskopstdngen maximalt. Sektioneringsskalan visar da 0 (noll). Det betyder att
inget berg ska sprangas bort. Du har den 6nskade hjden 66,68 moh i botten pd teleskopstdngen.

Ga upp i berget till ex 2. For att fa signal maste du skjuta in teleskopstangen. Las av pa rod sek-
tioneringsskala, nar du far signal, hur mycket du har skjutit in teleskopsté’mgen. Dar star 1,80 m.
Du maste sprénga bort 1,80 m berg for att komma ned till 66,68 moh.

Fortsatt upp i berget till ex 3. Fastan du provar med att skjuta in hela teleskopstangen far du &nda
ingen signal. Huvudet sitter fér hégt upp. Du har nu kommit s pass hégt upp i berget att det &r
dags att rationalisera bort férldngningsstdngen:

Fall ned hela stdngen. G8 dver pa nollskalan och nolla. Flytta huvudet 2,0 m nedat. L3s fast. Dis-
playen visar da3 +2,00 m. Ta bort férldngningsstangen. Justera teleskopstangen sa att du far signal.
Las av pa rod sektioneringsskala hur mycket du har skjutit in teleskopstdngen. Dar star 1,30 m.
Du ligger 2,0 + 1,30 = 3,30 dver 66,68. Du maste spranga bort 3,3 m berg for att komma ned till
66,68 moh. (2,0 = huvudets forflyttning och 1,30 = teleskopstangens inskjutna ldngd)

Ga till ex 4. N&r du far signal &r teleskopstdngen helt inskjuten. Du kan inte lsa av rod sektione-
ringsskala langre, men du vet att teleskopstangens langd &r 2,0 m. D3 &r frdgan, hur djupt ska
du spranga? Jo, 2,0 + 2,0 = 4,0 m. Du ska spranga bort 4,0 m berg for att komma ned till 66,68
moh. (2,0 = huvudets forflyttning och 2,0 = teleskopstangens inskjutna langd)

Ga till ex 5. Flytta huvudet nedat sa att du far signal. Las av i displayen hur mycket du har flyttat
huvudet. Dar star 3,92 m. Har ska du sprénga 3,92 + 2,0 = 5,92 m berg fér att komma ned till
66,68 moh. (3,92 = huvudets férflyttning och 2,0 = teleskopstangens inskjutna ldangd).

I tildampningsexempel 7c har du klarat av en bergssektionering dar mathéjden ar ca 6 m.
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Ex 8. TAGNING AV FIXHOJD, SOM LIGGER MER
AN 2,2 M UNDER LASERPLANET

Nar du ska ta en fixhdjd som ligger mer
an 2,2 m under laserplanet anvander du
huvudstdng, teleskopstdng och nollskala.

I annu extremare fall far du férldnga med
férlangningsstang.

Forst far du chansa:

Eftersom du star nere vid fixhdjden ndr du
inte att forflytta huvudet uppe pa huvud-
stangen. Darfor far du |8sa fast huvudet pa
huvudstdngen ungefér dar du tror att du
kommer att fa signal, nar teleskopstangen

ar utdragen maximalt. FIX:+ 71,28 7

Hissa darefter upp huvudstangen sa att

du far signal. L8s fast huvudstdngen.

Botten pa teleskopstdngen ska sta pa fixhéjden. Las av pa rod sektioneringsskala hur mycket det
fattas for att teleskopstdngen ska vara utdragen maximalt. Dar star 0,40 m. Ta ned stangen. Ga
dver pa nollskalan och nolla. Se ex 1.

Dra huvudet nedat tills displayen visar +00,40. Stall huvudstadngen pa fixhdjden igen. Hissa upp
huvudstangen tills du far signal. Nu nar du far signal &r teleskopstdngen ute maximalt. D3 vet du
att du har fixhéjden 71,28 méh i botten pa teleskopstdngen. Och 2,0 m hégre upp har du 73,28
(2,0 + 71,28). Ta ned stdngen och programmera in héjden 73,28 i huvudet, dvs den héjd dver
havet som du har i botten pa huvudstangen. Se ex 2.

Ex9. FLYTTNING AV BYGGLASER /
OMPROGRAMMERING AV FIXHOJD

Du ska i detta exempel flytta en bygglaser
fran ett stalle till ett annat. I detta fall
utgdr vi fran att fixhéjden inte &r inpro-
grammerad i Z-FIX.

Stéll upp bygglasern pa lage 1. G3 till fix-
héjden och stall huvudstangen pa fixen.
Justera huvudet sd att du far signal. L3s
fast. Programmera in fixhéjden 71,38.

Darmed ar Z-FIX klar fér anvandning -
men bara sd lange bygglasern star kvar
pd samma stille.

Nu bar det sig inte battre an att du ska
schakta just dar bygglasern star vid lage 1.

Flytta bygglasern till ldge 2. Nu stammer inte den inprogrammerade fixhdjden langre, eftersom
bygglasern ger signal pa en annan niva. Men det &r snabbt ordnat:

Sténg av Z-FIX och sla pa den igen. Still huvudstdngen pa fixhéjden 71,38. Justera huvudet s3 att
du far signal. L3s fast. Programmera in fixhéjden 71,38.

Och darmed &r Z-FIX klar fér anvdndning igen - sd lange bygglasern str kvar pa samma stélle.
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Ex 10. Z-FIX SOM RAKNESTICKA

Du har tva olika héjder att schakta fér: 70,88 och 72,47
méh. Du vill ta reda pa héjdskillnaden mellan dessa tva

hojder. +70.88 fgl
. L 00,00 ]

Flytta huvudet tills det star 70,88 i displayen. L3s fast. =

Ga 6ver pa nollskalan och nolla.

Ga tillbaka till "Z-FIX H&jdmé&tningsprogram”. Flytta

huvudet till den andra héjden 72,47. L8s fast. Ga dver

pa nollskalan. L&s av i displayen hur stor héjdskillnaden

ar mellan dessa tva hojder. Displayen visar 1,59 m. +7247 U

. " . 01,59
P& detta vis kan du rékna ut hojdskillnader utan att ta Tl

fram miniraknaren.

Ex 11. KONTROLL AV Z-FIX FUNKTION

I detta exempel ska du kontrollera att Z-FIX fortfarande
fungerar som den ska. 290 cm

. . . - 02,000 m
Flytta datorhuvudet Iangst ned pa Z-FIX Huvudstang sa |_i

att datorhuvudets 6verkant ligger jams med 20 centi-
metersstrecket pd den gula framsideskalan.

Starta enheten sa att du far noll i displayen, eller ga éver
till nollskaleprogrammet och nollstadll om enheten redan

&r igang.

Flyétta dérefger datorhuvudet nastan hogst upp pa huvud- 20 cm
stdngen, sd att 220 centimetersstrecket pd den gula +00,000 m Er
framsideskalan ligger jams med datorhuvudets dverkant.

Du ska nu lasa av ca -02,000 m i displayen (+/- ca 1,5
mm). D& fungerar Z-FIX korrekt!

Anledningen till +/- ca 1,5 mm beror pd noggrannhetsavvikelser i form av:
e Elektroniken, som visar hela mm = +/- 0,5 mm

e Rorelseman drev = ca +/- 0,2 mm

e Mattolerans frasning aluminiumprofilkedja = ca +/- 0,3 mm / 2 meter
e Mattolerans tryckta skalor = ca +/- 0,5 mm / 2 meter

Vid héjdmatning med Z-FIX utan anvandning av skalor, ar mdtnoggrannheten ca +/- 1 mm /2 meter.
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TEKNISK SPECIFIKATION

Allmant

Z-FIX arbetar ihop med bygglaser.

Z-FIX Fastplattor ar konstruerade for att passa de flesta av marknadens lasermottagare,
t ex flera modeller av Topcon, Spectra, Leica och AndroTec.

Z-FIX Datorhuvud

Elektronikenhet med inbyggd mikroprocessor, innehaller 2 olika program:
e Z-FIX H6jdmatning - for plushdjdsmatning

¢ Nollskala - fér nollstéllning av valfri héjd

Programmerbara hoéjder
Mellan 00,000 m och +/- 9999,999 m

Display

LCD (flytande kristall teckenfonster) med inbyggd bakgrundsbelysning.
2 x 16 punktmatristecken

Sjalvjusterande kontrast for olika temperaturer.

Stromforsorjning / Drifttid (vid +20°C)

e 4st 1,5V alkaliska R6 AA batterier ger ca 100-200 timmars drifttid beroende pd aktivitet.
e 4 st 1,2V laddningsbara NiMH R6 AA batterier, 2700 mAh, ger ca 100-200 timmars drifttid
beroende pd aktivitet.

Temperaturomrade
Fran -20°C till +50°C

Maximal forflyttningshastighet av datorhuvud:
ca 10 m/s

Mithajder

Huvudstang: 2,21 m (totalldngd 2282 mm)

Huvudstang + teleskopstang: 4,21 m

Huvudstang + teleskopstang + férlangningsstang: 6,36 m
Férlangningsstang: 2,15 m (totallangd 2199 m)

Matnoggrannhet
Vid héjdmatning med Z-FIX utan anvandning av skalor, ar matnoggrannheten ca +/- 1 mm / 2 meter.

Mitnoggrannhetsavvikelser fordelat enligt nedanstaende:

e Elektroniken visar hela mm = +/- 0,5 mm

e Rorelseman drev = ca +/- 0,2 mm

e Mattolerans frasning aluminiumprofilkedja = ca +/- 0,3 mm / 2 meter
e Ma3ttolerans tryckta skalor = ca +/- 0,5 mm / 2 meter

Temperaturrorelse
Langdutvidgning Z-FIX Huvudstang: 0,23 mm / m / 10°C réknat fr&n +20°C

Vikter

Z-FIX-datorhuvud + huvudstdng + teleskopsténg: ca 2,4 kg
Z-FIX-datorhuvud + férlangningsstang: ca 1,7 kg

Fotring: ca 2,5 kg
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